

LA TIERRA

PARA EL QUE

LA TRABAJA

EBRO

LA DEMOCRACIA

SE CONQUISTA

CON LA LUCHA

Voz de las Comisiones Campesinas de Aragón

Nº 12

MAYO-JUNIO-1970

3 Ptas.

TEMA DE ACTUALIDAD

ARCHIVO

LA GRAN PROPIEDAD Y LA ESPECULACION DE LA TIERRA

La irrenunciable aspiración a poseer la tierra por parte de los que la trabajan es tan vieja y apasionante como la misma vida campesina y la producción agrícola. Y en Aragón y España la lucha combativa de los jornaleros, medieros, arrendatarios y campesinos pobres por tan legítima y patriótica aspiración, viene siendo parte inseparable de su ardiente y adnegada vida desde hace siglos. Siglos de dura brega y mísera existencia para los trabajadores del campo, agravada irrisantemente, descaradamente, por el régimen de Franco.

No deja de ser bochornoso anacronismo, una afrenta nacional, cuando en la época que vivimos pasará a la historia como el siglo de la transformación y la revolución económica, técnica y social, el que en España unos 50 mil propietarios sean los dueños de más de la mitad de las tierras laborables del país, mientras tenemos unos cuatro millones de jornaleros, campesinos pobres, aparceros y arrendatarios, más dos millones que han tenido que emigrar para no morir de hambre.

!Y que encima nos venga el Sr. Allende, Ministro de Agricultura, con el despampajo gratuito que le caracteriza, diciendonos que "...lo que hay que repartir no es la tierra, sino el agua y los créditos..." Está bien claro que el Sr. Allende es el amaestrado Ministro de los señores de la tierra.

Es evidente que esos cuatro millones de trabajadores del campo no pueden estar interesados en hacer inversiones ni mejorar la fertilidad de unas tierras que no les pertenecen, lo que repercute gravemente en la productividad y en el nivel de vida del sector agrícola.

Ya lo hemos denunciado en más de una ocasión, Aragón es una de las regiones de gran arraigo latifundista, donde las grandes fincas suponen más de un tercio de las tierras labradas y donde el acusado caciquismo imperante hace que las cuantiosas tierras comunales las cultiven la minoría de privilegiados y paniaguados de cada lugar. Por esta injusta distribución de la tierra, unos 200 mil campesinos pobres, brecheros, medieros y arrendatarios o colonos -y no hablemos de los miles y miles que han tenido que abandonar sus pueblos- viven atosigados y frustrados.

Ya en el Nº 10 de "EBRO" salíamos al paso de esta clamorosa situación. En poco tiempo han estallado nuevos problemas y escándalos que lo confirman.

En Torres de Berrellen el Cabildo del Arzobispado de Zaragoza posee un centenar de cahices que ahora quiere vender a los colonos que las cultivan de padres a hijos a 30 o 40 pesetas la hanega y al contado. El Clero de Zaragoza ya consumó otra tropelia similar antes en Alagón y lo mismo pretende hacer con las numerosas dehesas que posee por toda la ribera media del Ebro.

En Castejón de Veldejasa los Duques de Villahermosa son dueños de unas seis mil hectáreas de ricas tierras, buena parte de las cuales las deja cultivar a los pobres campesinos del lugar !al quinto y medio! para la Duquesa.

En Alcalá de Ebro un quinto de las mejores tierras de regadío pertenecen también a los Duques de Villahermosa que ahora pretende venderlas a los que las trabajan a !500 mil pesetas la hectárea!, porque se le antojan bajos los arriendos que percibe.

En Tauste sigue sin resolverse el reparto entre los 1500 vecinos sin tierra las 27 còrralizas, unas 18 mil hectáreas, de tierras de Privilegio que les pertenecen y que arbitrariamente disfrutan medio centenar de favorecidos.

Y lo propio ocurre en centenares de pueblos de Aragón, monopolizando la tierra y especulando con ella. Urge poner fin a esta intolerable situación. Y para ello los braceros y campesinos pobres más conscientes y combativos de cada lugar deben crear una COMISION que denuncie y dirija la lucha bajo el lema de

PRIMERA ASAMBLEA GENERAL DE COMISIONES CAMPESINAS

Durante el pasado mes de mayo tuvo lugar en Madrid la I Asamblea General de Comisiones Campesinas, a la que asistieron delegaciones de Andalucía, Aragón, Castilla, Cataluña, Galicia, Levante, La Mancha y Rioja, y como invitados representantes de Comisiones Obreras.

Esta Asamblea ha dado a conocer los serios progresos conseguidos en su lucha por las Comisiones Campesinas, de los campesinos y obreros agrícolas en su adnegada y difícil lucha en defensa de sus vitales intereses y aspiraciones, en pro de sus anhelos de libertad y democracia.

Se plantearon y discutieron cuatro ponencias por cerca de medio centenar de asambleistas.

A través de la 1ª "ALIANZA DE LOS CAMPESINOS Y OBREROS AGRICOLAS" se expresó la necesidad de esta alianza, ya que ambas capas sociales tienen intereses comunes frente a un enemigo común: la política anticampesina del régimen, de la que solo los monopolios y latifundistas salen beneficiados, por medio de una monstruosa política de precios que arruina a los pequeños y medios campesinos, impidiéndoles dar salarios justos, de los que tienen necesidad y perfecto derecho los jornaleros.

En la 2ª ponencia, "LA PROPIEDAD DE LA TIERRA Y LA REFORMA AGRARIA" se denunció la concentración de la tierra española en manos de unos pocos propietarios y sus consecuencias: latifundismo, aparcería, adentismo, etc. como la causa primera del atraso y miseria del campo español. Y como responsable de esta situación al régimen, con su nefasta política agraria, expresión de los intereses y especulaciones de monopolios y terratenientes. Se concluyó que no será nunca posible solucionar los problemas agrarios con las demagógicas medidas que ofrece el Gobierno, mientras la tierra esté en manos de quienes no la trabajan. No se trata de quitar la tierra a quien la cultive bien, sino a los que no la cultivan o la cultivan mal.

La 3ª trató sobre la "LUCHA CONTRA EL PARO" que afecta a cientos de miles de jornaleros en muchas regiones, sobre todo en Andalucía, problema íntimamente ligado con el latifundismo.

Y la 4ª "LA SEGURIDAD SOCIAL AGRARIA" abordó el descarado robo que supone la "CUOTA" sobre la Seguridad Social Agraria, impuesta por el Gobierno para estrangular más la pequeña economía campesina, denunció los mezcquinos beneficios que ofrece -muy inferiores a los de cualquier otro sector- y sus absurdas estructuraciones, ya que los grandes terratenientes improductivos pagan menos que los pequeños campesinos. Representantes catalanes y gallegos explicaron como miles de campesinos orientados por Comisiones Campesinas, se han negado a pagar ¡Y NO HAN PAGADO!

Además, esta II Asamblea de C.C. llamó a los campesinos y jornaleros a que:

- se esfuerce en formar COMISIONES en sus pueblos, en todos los pueblos;
- se niegan todos a pagar la Seguridad Social Agraria;
- soliciten a través de las Hermandades, los que hayan sufrido heladas u otras pérdidas, subvenciones y préstamos a largo plazo y bajo interés;
- luchen y exijan que las Hermandades y Cooperativas sean dirigidas por representantes auténticos elegidos democráticamente, que consulten en asambleas (un hombre un voto) todas las decisiones importantes, y
- incorporar a la lucha a la mujer campesina que como trabajadora y administradora de la miseria de los hogares campesinos y jornaleros, sufre directa y doblemente las graves consecuencias de la política anticampesina del régimen franquista, para que participe en su emancipación.

Confiamos que en breve serán publicadas las conclusiones de tan importante reunión, hecho que sin duda supone un paso trascendental para el ascendente Movimiento Campesino y Democrático Español.

Nuestro caluroso y felicitación a cuantos participaron en esta Iª Asamblea Campesina.

LA FALANGE A LA DESBANDADA

La incapacidad, el fracaso y el desprestigio de los pistoleros y paniaguados de Falange que han venido representando el poder franquista en los pueblos es hoy total, por lo que están en desbandada. Este vacío de poder tienen que llenarlo los trabajadores del campo y profesionales democratas de cada pueblo organizados en COMISIONES CAMPESINAS, COMISIONES CIVICAS que afronten los problemas y saquen a los pueblos de su postración.

LA TIERRA PARA QUIEN LA TRABAJA

LOS COLONOS DE TORRES DE BERRELLÉN "CON LA IGLESIA HEMOS TOPADO"...

A mediados del siglo XVIII -por los años 1770- la Parroquia tenía cerca de un centenar de cahíces de tierra, donados para pagar misas a perpetuidad por varios fieles de Torres de Berrellén. Pero en el año 1780 el Cabildo de Zaragoza destituyó al párroco del pueblo sustituyéndolo por el canónigo Juan Pablo de Fraga, durante 17 años, y después por el hermano de éste, Francisco Pablo de Fraga, durante 37 años. De lo que se trataba era de que pasara el plazo legal de prescripción sin que nadie reclamara las tierras del Cabildo, con lo cual las tierras quedaban de su propiedad, perpetuando así un infame robo "LEGAL"...

Ahora el Cabildo -leese el Arzobispo de Zaragoza- considerando que los arriendos son bajos y por "aquello de que las tierras, tarde o temprano, tienen que ser de los que las trabajan"... quiere vender las parcelas a 30 y 40 mil Ptas. la anega y sin ninguna clase de facilidades de pago, lo que supondría para las 40 familias que viven de estas tierras un desembolso de unos 150 millones!

Para colmo de esta tropelía, unos doce titulares de estas parcelas fueron fusilados en 1.936, y desde entonces sus asesinos las vienen cultivando ilegalmente. El pueblo acusa al Cabildo de ladrón y especulador. Los campesinos se han negado a comprar la tierra en tan leoninas condiciones. El Cabildo pretende tratar con cada uno individualmente para dividirles y manejarlos a su antojo. Pero los colonos se han unido, han formado una COMISION y nombrado al Sr. Negro como su abogado.

Mientras el Arzobispo de Zaragoza se niega a dialogar para llegar a un arreglo razonable con los interesados, el cura de Torres se ha puesto del lado del pueblo, si bien de manera excesivamente conciliadora y legalista, postura que en estos casos no conduce a nada práctico contra ladrones y especuladores.

Los campesinos jamás deben tolerar que nadie especule con sus tierras, y menos a la Iglesia, "que no debe poseer bienes terrenales"... por lo que los de Torres de Berrellén deben unirse firmes y combativamente en torno a su COMISION y realizar una o varias ASAMBLEAS DE TODO EL PUEBLO QUE DECIDA SOBRE EL PROBLEMA.

CASTEJON DE DE VALDEJASA ESQUILMADO POR LA
DUQUESA DE VILLAHERMOSA

Esta ociosa e infame Sr^a. es dueña de la corraliza "Monte Sora", unas 6 mil Has. lo que representa la mayor parte y mejor tierra del término, por lo que los castejoneros son practicamente siervos de la gloria de la Duquesa, como en la Edad Media.

Esta es una de las razones de que Castejón haya perdido más de la mitad de sus habitantes. Los que "consiguen" llevar tierra en "Sora" tienen que aceptar contratos increíblemente abusivos y denigrantes. En los que se estipula que los colonos entregarán el quinto y medio! -un 25%- de la cosecha a los Sres. Duques, que a las caballerías tan pronto dejan de trabajar les pondrán el "bozo" para que no puedan pastar, y cosas semejantes....

Total, que los vecinos de Castejón llevamos siglos expoliados por los siniestros Duques condenados a una vida misera y a emigrar.

Ahora la Duquesa se niega a ceder la tierra a los que la trabajan porque piensa su-pervivorizarla, cuando llegue el agua del canal de Bardenas.

-Castejoneros, uníos contra la Duquesa, -
Luchad por vuestras tierras.

LOS MONTES COMUNALES DE EJEJA EN MANOS DEL
ALCALDE Y SUS PANIAGUADOS

Ejeja de los Caballeros, dentro de su término, además de numerosas y grandes corralizas, existen extensos montes comunales que justamente parcelados y distribuidos podría ser un alivio para sus dos mil campesinos y braceros de la villa.

En 1936 el Ayuntamiento de Frente Popular se encargó resueltamente a los caciques y sus paniaguados, como a los terratenientes, con vistas a una mejor distribución de la tierra comunal y usurpada por las corralizas. Luego sobrevino la sublección de Franco y el vandalismo de Falange frustró la reforma.

Y quien está coronando la barbarie falangista con cinivo descaro es el actual alcalde, Juan José Pallarés, quien desde que tomó el mando tan solo lo emplea para lucarse de él y dar la tierra que es de todos a sus familiares y favoritos.

Las tierras comunales de Ejeja -como de todos los pueblos de Aragón- corresponde distribuir las por igual a todos los vecinos por lo que los braceros y campesinos pobres de cada lugar deben exigir un equitativo reparto, creando su COMISION DE TIERRAS, luchando unidos y resueltos.

CALATAYUD.- Como quiera que el mercado de la fruta está en manos de los monopolios y especuladores apoyados o encubiertos por el Gobierno, la situación, de suyo ya muy difícil de los fruticultores de la ribera del Jalón, como de todas las comarcas fruteras de Aragón se nos ha hecho insostenible, hasta tal punto que en Calatayud se han tenido que regalar las manzanas; en Sta Cruz de Grío y otros lugares los campesinos perciben 13 ptas. por kilo de fresas que luego se venden en Zaragoza a ! 70 ! en Tudela los hortelanos tienen que abandonar la cosecha de lechuga. Y lo mismo cabe esperar pronto con los tomates, melones, albaricoques ...

Y el Gobierno sigue autorizando la importación de manzanas, melocotones, etc. ¿A donde vamos a parar?. La reunión de fruticultores catalanes y aragoneses de Lérida es un paso importante. Pero de ella más que orientaciones han salido quejidos. No podemos seguir con lamentos; tenemos que responder a tanto abuso, tenemos que organizar la protesta, con asambleas democráticas en las Hermandades, sacando la protesta y la acción todos a una a la calle.- Corresponsal

ALFAMEN.- A la demostración del cultivo de la vid concurrieron de 30 a 35 mil vitivinicultores de toda España y en particular de Aragón. Era emocionante ver a tantos miles de ávidos y curtidos campesinos, con diversos acentos en sus labios, pero apasionados por lo mismo: por la quimera de mecanizar sus viñas. Sí, porque con las estructuras agrarias que tenemos, con los astronómicos precios de las máquinas, con los mequinos y caros créditos que se nos conceden, con los ruinosos precios del vino, no deja de ser una quimera el pensar siquiera mecanizar nuestras entrañables viñas.

La Feria de Maquinaria Agrícola de Zaragoza fué muy visitada por campesinos ávidamente interesados por la mecanización de sus haciendas. Las máquinas expuestas no estaban mal para aliviar nuestro penoso trabajo y llegar a todo, pero los precios nos ponían la carne de gallina, señalamos con las manos en alto.

Los campesinos modestos y pobres solo podemos aspirar a la mecanización con la ayuda del Estado y en plan cooperativo. Y para eso necesitamos un régimen democrático y un Gobierno popular que defienda a los trabajadores, al revés que Franco.

AYUDA PARA LOS NUMEROSOS PUEBLOS ARRUINADOS POR EL PEDRISCO

PANIZA.- La última pedragada que descargó sobre Paniza sembró la desolación y la tragedia en su término, ya que los viñedos y cereales arrasados suponen más de 20 millones de pérdidas, lo que sumado a las trampas que tenemos de años atrás y a lo que se nos esquilmaba por todas partes es como para no levantar cabeza en toda la vida.

Lo gordo es que este año están descargando como nunca por muchas partes de Aragón, arruinando a miles de familias campesinas. Por citar algunos lugares, en Paracuellos de la Ribera el pedrisco ha arrasado toda la cosecha de la fruta. En la ribera del Jalón pueblos eminentemente fruteros como Sabiñán, El Frasno, Embid de la Ribera, Sestrica, Brea de Aragón, Morés, Aranda de Moncayo, Arándiga y otros, las pedragadas los ha dejado prácticamente sin cosecha de fruta. Numerosos pueblos de Aragón, como Calmarza, por no citar más, entre la sequía y las heladas se han quedado sin cosecha.

Ya tenemos la amarga experiencia de que las autoridades nos van a apabullar con promesas y en todo caso, con eso de las "moratorias". Lo que necesitamos los campesinos afectados por el pedrisco, la sequía o las heladas son ayuda y subvenciones de verdad, solidaridad que no nos arruinen y entrapen más de lo que estamos. Y todo esto tenemos que plantearlo y decidirlo con asambleas y acciones valientes y audaces en las Hermandades y en las plazas de cada lugar.- C

- = 0 = -

CALATORAO.-

Ahora que la Cooperativa está en buenas manos, la Caja de Ahorros de Zaragoza pretendía adsorber a la caja Rural de la Cooperativa, a lo que nos hemos negado.

Los socios están ahora respondiendo para quitar las deudas y seguir adelante. Los que no pueden mangonear, como Iatre del Solan, Domingo Garcia y "El Curato" se oponen a que marche la Cooperativa.

ALAGON.- Los campesinos de "El Castellar" que corren el riesgo de quedarse sin su tierra han formado su COMISION. Están tratando de levantar el embargo que pesa sobre ellas, pero se tome que entonces embargue el Banco Zaragozano, por los chanchullos de los Moliner, Bescós y sus compañeros.

Los del "Castellar" tenemos que estar unidos y no soltar un palmo de tierra.